



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

全省公安局长会议强调

干字当头 奋发有为 以高水平安全保障高质量发展

本报讯 (宋明 张志青)1月21日,省公安厅召开全省公安局长会议,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实中央经济工作会议、中央政法工作会议、全国公安局长会议和省委十届七次全会

暨省委经济工作会议、省委政法工作会议等精神,总结工作,分析形势,研究部署今年全省公安工作。

会议要求,全省公安机关要更好统筹发展和安全,坚定不移贯彻总体国家安全观,坚持党的绝对领导,着力防范化解重大风险,深入实施公安机关新质战斗

力提升工程,持续推进严格规范公正文明执法,不断加强能力建设、作风建设,全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作。

会议强调,全省公安机关要把工作基点放在防范化解重大风险上,一体推进打防管控各项工作,确保社会大局持续稳

定。要围绕中心、服务大局,持续深化公安行政管理服务改革,不断优化法治化营商环境,以高水平安全保障高质量发展。要牢固树立创新、主动、规范、协同、精细、务实的新警务理念,实施公安机关新质战斗力提升工程,不断塑造河北公安事业发展新动能新优势。

全省司法行政工作会议提出

锻造司法行政铁军 推进全省司法行政工作高质量发展

本报讯 (记者 张世杰)1月21日,2025年全省司法行政工作会议在石家庄召开。

会议强调,全省司法行政系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面

贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实全国司法厅(局)长会议和省委政法工作会议部署,以坚持党的绝对领导为根本,以全面深化改革为动力,持续强抓党的政治建设、专

业能力建设、作风转变和工作落实,扎实推进全省司法行政工作高质量发展。

会议要求,全省司法行政系统要坚定不移推进党的政治建设,在全面依法治省中展现新担

当新作为,不断提高政府立法质效,深入推进依法行政,全力维护国家安全和社会稳定,做优做强公共法律服务,加大涉外法治工作力度,着力锻造忠诚干净担当的司法行政铁军。



日前,石家庄高新区人民检察院邀请石家庄瀚林学校学生代表走进检察院,开展法治宣传活动。活动中,检察官带领学生们参观了未检办案区、模拟法庭等功能区,讲述了涉未成年人刑事案件的办理流程,并讲解了刑事责任年龄、附条件不起诉、预防未成年人犯罪等法律知识。在组织学生们观看法治教育短片后,检察官重点讲解了校园欺凌、网络诈骗等不法侵害的方式和危害,教育引导大家抵制不良行为,在学习生活中做到学法防身、知法明理、懂法慎行。 杨雪 张英巧 摄



用脚步丈量平安

新春走基层

□ 文/图 本报记者 王絮冬

“李所,您的快递。”“快递?”1月20日一大早,记者在承德市公安局双桥分局新华路派出所采访时,民警霍东晓将一份快递递到所长李锡铜手中。

李锡铜疑惑地看了一下快递单上的信息,拆开一看,是一面印有“真心为民办事 倾心为民解忧”的锦旗,便知晓了寄件人的身份。“这是北京群众国某某寄的。前几天他儿子离家出走,坐高铁到承德,在中华路下车后消失。凌晨我们兵分两路,寻找了三个多小时,才找到这个孩子。”李锡铜笑着向记者介绍了锦旗的由来。

“警察同志,我身份证快到期了,去哪儿更换啊?”巡逻中,一位老人走上前问道。“大爷,去您户口所在地派出所就能办……”老人走后,李锡铜对记者说,他们每天都会在辖区人员密集的场所不定时开展巡逻,每日巡逻十几次。

13时许,73岁的老太太陈某来到新华路派出所,哽咽着说:

“我上午在五云桥市场买年货,把60多克重的金镯子弄丢了,回到家才发现。刚才我又去市场找了半天,也没找到。”

接到求助后,李锡铜与民警王金川、罗布次仁迅速带着老人来到五云桥市场。经调取市场视频录像,他们发现老人掉落的金手镯被一老年男子捡走,但此人戴着帽子,面部模糊。

李锡铜等人开始沿街调取公共视频,发现该男子已乘坐公交车离开,但车牌模糊不清。对此,李锡铜组织民警兵分两路,一组



去公交总站逐辆与视频比对,另一组去市场分局调取该时段所有这条路线的公交车录像,终于在14时52分发现该老年男子在汇水湾小区下车。民警又立刻赶到汇水湾小区走访,经过不懈努力,于17时许将遗失的金手镯找到,并归还陈某。

夜幕降临,新华路派出所值班室内灯火通明。“快过年了,必

须加强巡逻。天黑了,得去中心广场看看。”回到所里,李锡铜没顾上喝一口热乎水,又和民警贾玉明、刘力源等人前往中心广场开展夜间巡逻。

“不管啥时候都能看见警察,我们特踏实,为派出所的同志点个赞……”广场附近的店主说。此时

的街道上,红蓝警灯在黑夜里闪烁,守护着一方繁华和万家灯火。

10时48分,李锡铜带领两名

河北法治网: <http://www.hbfzb.com>

河北法治报官方微博: <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

司法部:综合运用司法行政各类资源 提升基层服务效能

新华社北京1月22日电 (记者 齐琪)记者22日从司法部获悉,2025年司法部将重点抓司法行政基层基础建设,综合运用司法行政各类资源,提升基层服务效能。

据悉,2025年,司法行政系统将统筹推进建设教育改造、社区矫正、安置帮教、纠纷化解、法治宣传。大力加强司法所标准化规范化建设,强化基层保障能力,凝聚基层司法所人员、人民调解员、“法律明白人”、人民陪审员、人民监督员和法律服务工作者等合

力,防风险、促稳定,不断提升基层依法治理效能,为平安中国、法治中国建设作出积极贡献。

据介绍,2024年司法行政系统扎实开展“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理。全年调解矛盾纠纷1843.7万件,同比增长7%。法律服务不断优化,全年办理司法鉴定、仲裁案件同比增长5%、26%,公证“高效办成一件事”扩充至31类84项。培育420万“法律明白人”,实现村、社区全覆盖。

最高法、人力资源社会保障部联合发布 依法惩治恶意欠薪犯罪典型案例

新华社北京1月22日电 (罗沙 李晋娴)最高人民法院、人力资源社会保障部22日联合发布5件依法惩治恶意欠薪犯罪典型案例,进一步强化劳动者权益司法保障,指导各地执法司法机关做深做实治理欠薪相关工作。

据介绍,2020年至2024年五年间,全国法院共审结拒不支付劳动报酬案件6200余件、生效判决人数6200余人。目前,个别用人单位和个人拖欠劳动报酬,甚至恶意欠薪、严重侵害劳动者合法权益的情况仍然存在,解决欠薪问题需要全社会共同努力、久久为功。

此次发布的典型案例中,人力资源社会保障部门和司法机关切实强化工作合力。任某拒不支付劳动报酬案中,人力资源社会保障部门及时立案调查、收集固定相关证据材料,人民法院充分发挥刑法威慑和教育功能,督促行为人积极履行支付义务,实现劳动者权益保障与当地社会稳定“共赢”。

同时,司法机关坚持宽

严相济,最大限度维护劳动者权益。某信息公司、冯某拒不支付劳动报酬案中,人民法院依法严惩一审宣判前仍不履行支付义务的被告单位,对被告单位负责人判处死刑,彰显宽严相济“严”的一面。翁某拒不支付劳动报酬案中,人民法院对欠薪数额、人数相对较少,未造成严重后果,且在公诉前付清劳动报酬的行为人依法免予刑事处罚,体现宽严相济“宽”的一面。

此外,人力资源社会保障部门、司法机关畅通衔接,完善工资支付保障机制,推动欠薪矛盾实质化解。在邓某拒不执行判决、裁定案中,人民法院依法严惩执行领域恶意欠薪行为,做实追赃挽损工作,兑现劳动者胜诉权益。某旅游公司、王某拒不支付劳动报酬案中,人民法院在审理期间积极协调被告单位足额支付所欠劳动报酬,并在维护劳动者合法权益的同时,通过对被告单位负责人适用缓刑,促进企业恢复经营、健康发展。

夯实执行规范 优化案款管理

张家口中院应发执行款首次实现清底清零

本报讯 (龚泽钰)2024年,张家口市两级法院以强化执行规范、做实定分止争为主线,加大执行力度,强化执行措施,创新执行举措,努力兑现胜诉当事人合法权益。据统计,去年该市两级法院新收首次执行案件17505件,执结13731件。

针对涉企执行案件中普遍存在的“逆境企业主动履行意愿不强、失信企业不会修复、修复路径长”等问题,张家口中院执行局打造“信用加油站大礼包”,组织执行干警深入全市30家商会172家企业,现场解答法津问题100余条,沟通反馈涉案65件,对26家企业进行了信用修复。建立“信用加油直通站”,开展对市场主体失信原因评估、信息共享、分类施策、司法咨询等工作,让司法服务更及时、更精准。同时,将“敦促主动履行”工作融入直通站工作中,通过直通站沟通各类问题200余条,社会主体自动履行意识增强。

2024年,张家口两级法院共修复失信自然人2072人,修复失信企业688个,及时推进已无偿还能力的20家企业破产重整。张家口两级法院以与

群众切身利益息息相关的执行案件为主要切入点,在婚姻家庭、居住权益、劳动报酬等领域设置“快速通道”,切实兜牢民生底线。常态化开展根治欠薪等集中执行攻坚行动,为农民工追回劳动报酬993.22万元。用足交叉执行方式,对群众关切案件交叉执行1116件,终本出清率位列全省第一梯队。

张家口两级法院与公安、民政、金融、邮政、税务、司法行政等部门单位签订合作备忘录,把司法服务向前延伸、向外拓展,实现涉执信息互联互通,以信息化共享方式协作寻找被执行人、查扣被执行财产、追查可能的藏匿财物、移送打击拒执行为,实现对被执行人财产“一网打尽”。

张家口中院建立“日督办、周汇报、月通报”工作机制,每日对逾期未发放案款进行分级督办,督促基层法院及时发放,坚决杜绝执行案款超期、暂存、不明款边清边积的问题发生。截至2024年底,张家口辖区执行案款发放平均时长9.46天,中院执行案款历史旧账彻底清理,应发案款首次实现清底清零,案款全省发放最快、清理最优。

今日导读

打造“南”事“心”解新品牌

► (详见第2版)

跟进式服务暖了群众的心

► (详见第5版)

双凤山野马群的守护者

► (详见第8版)

本报法律顾问 史玉广